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Pénzintézetek sokadalma
Pénzintézeteink gomba-módra szapo­

rodnak. Az utolsó négy esztendő négy uj, 
részvénytársasági alapon nyugvó, bankot 
és takarékpénztárt termelt hitelre szomju- 
hozó közönségünknek, ide nem számítva 
a különböző szövetkezeteket, piczulás- és ; 
nem piczulás segély- és takarékegyesü- '. 
leteket.

Az alapítók, a kik az alapítás való 
okát sok ránczu köpenyegük alatt gon­
dosan rejtegetik, jól tudják, hogy verebek 
nem ragadnak a lépre, ha a közelben 
dobpergés hallatszik és igy csak termé­
szetes, hogy a mikor egy^egy pénzintézet 
megalakul, a kidugott czégér mindig azt 
hirdeti, hogy odabenn tiszta, zamatos és 
mindenekfelett olcsó bort töltenek a tik- 
kadt halandó poharába.

A hirdetett czél, mely után törnek, 
mindig egy: virágzóvá tenni a kereske­
dést, felkarolni az ipart, könnyebbítem a 
falusi gazda és a városi tisztviselő meg­
élhetését; egy szóval: boldoggá tenni a 
magyart.

Nekem azonban úgy rémlik, mintha 
ebben a pénzintézeti soka dalomban ha­
rangzúgást hallanék, a mely egyenesen a 
kis emberek (kis kereskedő, kis iparos, 
kis gazda és kis hivatalnok) vagyonának 
temetésére hív.

Rossz próféta legyek, de úgy vélem: 
veszedelem fenyegeti különösen a mi 
osztályunkat, az úgynevezett kis emberek 
kasztját, a városit épen úgy, mint a fa­

lusit. Mert a számtalan hitelforrás köny- 
nyüvé tevén a kölcsön szerzést, könnyel­
műbbé, meggondolatlanabbá teszi embe­
reinket a kölcsön hovaforditása tekintetében 
is. És ha régebben irtózott a kis ember 
a váltó aláírásától, most úri nembánom- 
sággal dobja oda nevét bárkinek viszont- 
aláirás reményében, mert a pénzintézetek 
számával arányosan növekedett igényeit 
— nem pedig szükségleteit — csak igy 
elégítheti ki.

Valóban kellemes csalódásban lenne 
részem, ha azt tapasztalnám, hogy az 
első pénzintézettől felvett kölcsönt Pál 
barátom az újonnan alakult és már jó­
val kisebb kamatlábon járó második 
pénzintézettől felvett újabb kölcsönnel 
fizette ki és igy tovább úgy, hogy a tize­
dik pénzintézet megalakulásakor már ki­
zárólag a tizedik pénzintézetre szorulna, 
erre is csak azért, mert ennek a kamat­
lába a kilenczedik pénzesbolt kamatlába 
mellett egyszerűen eltörpül, úgy, hogy ka- i 
matfizetésről szó alig lehet, csak holmi j 
kezelési-, nyomtatvány- és értesítési-költ­
ségekről; következetesen és észszerűen 
jár tehát el, ha a kilenczediknél lévő 
már amúgy sem nagy kölcsönét a tize­
diktől felvett összeggel egyenlíti ki.

De könnyes szemmel látom, hogy Pál 
barátom nem úgy tesz; ő csak igy 
mondja, hogy fenni fog, mikor a tize­
dik bankban a kölcsönt, felmarkolja. El­
lenkezőleg.

Az itt felvett összeg egy jórészét, a 
Vidám vademberhez czimzett vendéglő 
belső termei egyikében még aznap, illetve 
éjjel elkártyázza, vagy elduhajkodja, az 
összeg megmaradt részéből pedig az első. 

harmadik, hetedik és kilenczedik számú 
bankoknál holnap esedékessé váló tarto­
zásainak kamatját fizeti ki s ha na­
gyon szorítják érte, hát törleszt is 5—5 
koronát.

Ez eddig rendben volna, ha a követ­
kező hónapban meg a második és ötödik 
számú helybeli, azonkívül a kenderes­
füredi és a cserliget-vidéki, a harmadik 
hónapban pedig a negyedik, hatodik és 
nyolczadik számú helybeli pénzesboltok­
ban nem kellene törleszteni és kamatot 
fizetni. De kell, mert a felesége vagy a 
gyermeke betegségéről szóló mesét már 
egyik helyen sem hiszik el; ha tehát 
nem fizet: óvatólják és perelik, a mi a 
váltó rendezésére felszólító levél szövege 
szerint — ismeri már jól — tetemes 
költséggel jár. Újabb aláíró után kutat 
hát, a kiknek a révén még némi köl­
csönhöz juthatna, de nincs már ismerősei 
között úgyszólván egy sem, a ki vala­
melyik váltóját alá ne irta volna, ő 
maga pedig annyiszor és annyi helyit 
szerepel mint elfogadó, kibocsátó és for­
gató, hogy végre mindenütt teljesen ki­
forgatta magát hiteléből, ellenben belé- 
fordult az adósságok tengerébe, s ha 
csak fel nem tűnik hirtelen a szemhatá­
ron egy újabb pénzintézet mentődereg­
lyéje —- amely ideig-óráig megmentse az 
elmerüléstől — akkor elsimul felette a 
hullám, s Pál barátunk odavész.

Bár minél kevesebben jutnának szo­
morú sorsára. Z& K.

A „TISZÁNTÚL“ TÄRCZAJA

A Damjamdi-utczai akáczfa.
Irta: l’rohászka Ottokár.

Az apostoli szeretet olyan, mint az akáczfa, 
szívós, erős, kemény, életereje mesés, igényeiben 
puritán; megterem mindenütt; ha kivágják 
törzsét, minden gyökérszála uj törzset fakaszt; 
bolondja a napsugárnak, ábrándos és gyönyörit­
tas, mikor virágzik, lombja csupa libegő szárny, 
mintha repülni akarna; virágja duzzadó fürtök­
ben omlik ágaira, gyűlöli a homályt, úgy hogy 
maga is csak vékonyka árnyékot vet; gyümölcse 
a méz; megállítja a szakadó partot, a terjesz­
kedő pusztát, a futó homokot s a mellett oly 
igénytelen, oly szerény, — hiszen akáczfa.

Hát a hol annyi az akáczfa — Simor 
prímás szerint a magyar ember fája — miért 
nincs ott az akáczfák környékén az emberek 
lelkében is minél tibb abból a szívós, küzdel­
mes, törtető szellemből ? ha az akáczfát szereti 
a magyar ember, miért nem hasonlít hozzá ? 
homok, kavics, agyag, szakadó part, puszta, 
sivatag bőven van életében, hol van hozzá az 

lekötő lélek ? Ho] van a lélek, mely igény­
telenül és lelkesen, lelkesen az ábrándozásig, a 
v'laggal való nemtörődésig szolgáljon eszmét, 
szomjazzon napfényt? Hol van a lélek, moly 

buzgó tevékenységének gyökérzetévol kösse meg 
a társadalom szakadó partjait s a szétzüllésnek 
futó homokját?!

Bizony ez az akácz minálunk még gyéren 
I hajt. Még nem buzdulunk eléggé. A gondolatok 
i még nem hullnak ránk, mint izzó parazsak; 
I lelkesülésüuk még nem tűzvész, hanem csak 

tűzijáték. A létért, való küzdelem, bár lapos 
már. de még nem fojtogat olyannyira, hogy az 
életösztön az élet-halálharczot vívja; még nem 
szegezte mellünkre a fegyvert úgy, hogy ránk 

i rivaljon, mondván: munkát vagy életet! A 
I nyomorúság még nem oly szorongató s az 
: élet s<eretetének reakcziója még nem oly szu- 
I rongatott, hogy a baj ellen fordítsa a pihenő 
; energiát s teremtsen szerveket, melyek az uj 
i életszükségleteknek megfelelve, biztosítsák a 
j jobb jövőt.

De ha nem is lángol a szellem köztü ik 
j úgy, mint a hogy kellene, annyi tény, hogy már 
l megmozdult, már gyulladásba esett; a rügyek 
í bimbóznak; az apostoli szellem lassan lassan 
l alakit uj szerveket, melyek az első szeretetnek 
! tapintatával és érzékenységével nyúlnak bele 
i az életbe s enyhet és lelket szivárogtatnak 
■ beléje.

Budapesten történik ez első sorban; ezeken 
i a harmadkori kavics- és homokrétegeken, a 

hol az akácz szépen megterem s a hol az 
apostoli szellem is talál dolgot bőven; a hol 

szétnéz, munkáskezek, meleg szivek, erős szer­
vek után.

S mikor Így szétnéz, megakad az ifjúságon 
s az ifjúság védelme szúr szemet neki, föl- 
gyürkőzík tehát s pafronape-okat teremt; ki­
akasztja a vidéken a vasúti állomásokra hir­
detéseit, Budapesten menhelyeket teremt s 
kiált maga is a központi s a nyugati pálya­
udvarra, hogy nézzen körül s találjon valakit a 

i kit segítsen; az iparosifjnság védelmére tanoncz- 
I otthonokat állít; az egyetemi ifjúságnak inter- 
'■ nátust épít s a középiskolák ifjúsága számára 
! megteremli a Mária-kon gr egácziókat.

Ezzel a mentőmunkával megélünk, de nél- 
! küle elveszünk! Azért ezt nem húsz kéznek, 
i hanem ezernek s ismét ezernek kellene raeg- 
i fognia!

No hiszen fogják; ha nem is ezren, ha 
! nem is százan, mégis sokan s olyanok, kik 
' közül mindegyik sokat ér.

Szerelném a világba kürlölni, hogy hallja 
' meg mindenki, a kinek szive s még inkább, a 
; kinek szive és pénze van, ho(gy a budapesti 
• középiskolák ifjúságának, az ifjúság buzgalmá- 
: uak és vallásosságának van már egy köz­

pontja Budapesten, a Damjanich utczának f>0. 
i számú házában.

Homokos földön gyönyörű akáczfa: magas. 
■ mint egy háromemeletes ház, terebélyes, für- 
í tökben omlanak a fának virágai; minden ága
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A zichyfalvai mandátum
Miután gróf Karácsonyi Jenő mandátu­

mának a védője, Polónyi Géza maga három 
napon keresztül beszélt, tegnap a védőtársa, 
dr. Fóliák Győző nagybecskereki ügyvéd ke­
rült sorra. Az utóbbi a váiasztásrédő választó­
polgárokat képviseli s valójában inkább tá­
madja Dániel Lászlót, az ellenjelöltet, semmint 
a peticzióval foglalkozik. Mert tudvalevő, hogy 
a Karácsonyi-párt ellenkérvényt adott be, 
nagymérvű vesztegetéssel és etetés-itatással 
vádolva a bukott jelölt pártját.

Dániel László maga dicsekedett, hogy a nagy­
nénje 100.000 forintot adott neki a választás 
egáljaira. Es hogy ennél is többet költött, an­
nak igazolására bemutat Poliak egy telekkönyvi 
kivonatot, a mely szerint a választás után 
még 40.000 forint kölcsönt tábláztak be a 
Dániel ingatlanaira. Arra, hegy a kerület meny­
nyire örvend a gróf Karácsonyi győzelmének, 
vagy száz nyilatkozatot csatol be. Ez ellen az 
összes Karácsonyi-szavazók kijelentik, hogy 
szabad akaratukból szavaztak a grófra s még 
60—70 Dá' i°i szavazó is kijelenti, hogy az 
eredményoy 1 meg van elégedve. Ez tehát úgy 
szólván egy második választás, melyen Kará­
csonyi több szavazatot kapott, mint az első 
a k 'ómmal.

Dr. Pollák hatásos fejtegetései során utal 
röv'den még arra, hogy Dánklék kifogásolnak 
és érvényteleníteni kérnek olyan szavazatokat 
is. a melyeket nem Karácsonyi, hanem ép­
pen Dániel kap fit, olyanokat, a kik egyáltalán 
nem szavaztak, sőt egész sor olyan korületbeli 
lakos, a kiknek nincs is választó joga. 
Szóval a peticzió a legnagyobb mértékben 
irreális.

A tárgyalás tart ős mivel maga dr. Pol­
lák sem fejezte még be, azulán pedig még a 
válaszok következnek. — határozat csak a jövő 
hét közepére várható.

Senki többet!
Az igazságszolgáltatásnak, de az életnek 

is egyáltalán alig van szomorúbb pillanata, 
mint mikor az adós kicsinyke vagyona fölött 
megütik a dobot s felhangzik a szomorú 
kiáltás:

virágos s méhek rajzanak körülötte. S képek 
nélkül szólva: a koogr-gácziók a pesti oldalon, 
itt a Damjanich-ulczában emeltek maguknak 
szentélyt; ide csődül a sok kis és nagy diák. ’ 
Az ifjúság védelemnek e központjában laknak ; 
lelkes, ifjú papok, lelkesek az önfeledésig, kik ' 
ezt a nagy müvet a legnagyobb odaadással 
szolgálják s kezeik alatt sok ifjú lélek készül 
hősnek, itt a hősről nevezett utczában. Nem 
hűmé senki, hogy hová, mennyire ágazik el 
innét a befolyások és kihatások gyökérzete; 
annak csak az Isten a megmondhatója.

Az ifjúságvédelemnek , ez otthonában van 
egy internátus is, melynek szellemét akkor 
jellemeztük tüzetesen, ha azt mondjuk, hogy a 
szent Szűz itt a háziasszony, a családanya. Ez 
otthonban a szeretet van otthon s a szel­
lem még nem dolgozik sablonokkal; a lelkes 
katechéták még nem mesteremberek, mert eddig 
még az alakítás inspirácziójából élnek, mely kaptát 
nem tűr. Külön kezelik és nevelik az egyeseket 
s a meleg áhitai s a kezdet gyengédsége intézi 
és ihleti működésűket. A kinek az isteni mag­
ból kell valami a fia vagy gyámoltja számára, 
az ne feledkezzék meg a Damjanich-utczának 
50. számáról. Azonkívül ez a ház a pesti 
katechétáknak is »szentháza«; ide gyűlnek kon- 
ferencziákra; e ház a jó, papi szellemnek Buda­
pesten egyik tengelye s a fiatal papok önérze­
téin k s buzgóságának tűzhelye. Csupa fontos 
tényező; erő és áldás áramlik belőlük a siva­
tagos világba.

— Ki ad többet érte?
— Senki többet, harmadszor !
Akárhányszor szomorúbb ez a jelenet, 

mint egy temetés: és a ki ismeri az árverések 
lefolyását, az tudja, hogy akárhányszor az ár­
verésen temetik el az igazságot. Olcsó temetés, 
utolsó rendű.

Nem csoda, ha egyre erélyesebb hangok 
emelkednek az árverési visszaélések ellen. Nera- 

i rég a főrendiházban Esterházy János gróf
■ szólalt fel az ügyben igen hatásosan, most az­

tán meglesz a felszólalásnak pozitív eredmé­
nye is.

Plősz Sándor igazságügyminiszter már tár- 
l czája átvételénél programrajába vette fel, hogy 

meg fogja szüntetni azokat az anomáliákat, 
melyek az árverési ügyekkel kapcsolatosan az 
utóbbi időben oly gyakran felmerüllek. Intéz­
kedett a miniszter, hogy a mennyiben az ár- 

j verési visszaélések a büntetőtörvénybe, különö- 
j sen a kihágási törvénybe ütköznének, szigorúan 
I büntettessenek. Most az igazságügy min iszterium- 
i ban a polgári perrendtartás éíetbeléptetési ter- 
; vezetőnek és javaslatának munkálatai már 

annyira haladtak, hogy az igazságügyminiszter 
' még az év folyamán benyújthatja a képviselő- 
! háznak. Ugyanekkor fogja benyújtani a végre­

hajtási novellát is, melyben nemcsak a 156- 
' §-ra vonatkozó, hanem egyébb czélravezető m-
■ tézkedések is lesznek. A végrehajtási novella el- 
I készítése mar a perrendtartás életbeléptetése 
j szempontjából is szükséges.
i 
j

Önzetlen Légrády.
Bámulatosak a Légrády lapjának utai. 

' Bánffy bukása után az ő lapja folytatta a har- 
i ezot a bukott éra mellett jó ideig. A választá- 
! sok előtt inkarnatus Széli párti volt és öröm 
j indulattal fogadta a szabad választást. Makkay 
I parlamentbe jutása után szidta még a születése 
i perezét is a tiszta választásról szóló törvény- 
t nek, mióta pedig egy félhivatalos megkritizálta, 
i újabb fordulattal egyszerre elcsapta magától 
i Jókait és Szélit is és azóta élvezet nézni nap­
's ról napra a köpönyege — másik oldalát. A 
' napokban beié kötött dr. Szalay Mihályba egy 
: fővárosi gyűlés alkalmából. Szalay válaszol neki 
I s beszédét megmagyarázva igy folytatja:

De e ház még homokon áll; nagy adósság 
van rajta. Ha ez a vállalkozás dugába dőlne s 
ez a ház Összedőlne, úgy tekintsék, mintha 
ifjúságunkra szakadnának romjai s maguk alá 
temetnék reményeinket. Annak nem szabad 
megtörténnie. Fölismerte az intézmény áldásos 
voltát a királyi család; zászlóanyjuk Mária 

\ Valéria főherczegnő volt; fölismerte a kor- 
; many s a nagy adósság törlesztésére sorsjá- 
! tékot engedélyezett, melynek védnökségét József 
• Ágost főherczeg fogadta el; föli.merte ö Eminen-- 
j eziája a herczegprimás, ki 24.000 koronát 
; ajánlott föl e czélra: e lelkesítő példák nyomá- 
| ban most már a katholikus közönségen a sor, 
! pártolja a közönség is e páratlanul jó és szent 
; ügyet. A sorsjegyeket a posta s az elárusítók 
i közvetítik; (Egy sorsjegy ára 1 korona. Sors- 
i jegyek kaphatók a »Tanuló-sorsjegy irodában« 

Budapest, V., A kotmány-uteza 28., vagy a 
Mária-Concregatioban. Budapest, VIL.Damjanich- 

' utcza 50.) csapjon föl e mozgalomban mindenki 
i közülünk postásnak s elárusítónak; hadd legyen 

már Pesten is az irók, tanítónők, hordárok, 
kalauzok »otthona« mellett a nagyreményű, 
kalholikus ifjúságnak is »otthona*. Azok az 
urak és úrnők, kik Don Bosco müveit párt­
fogolj k Turinhan és Patagó fiában, pártolják

> az Ur Jézus müveit Pesten, mely ha nem is 
1 Patagónia, de lelki tekintetben legalább is 
■ Paflagónia.

így például ismerek egy városatyát, a ki 
1890-ben a magyar királyi kincstártól a 41252 
négyszögöl kiterjedésű Nádorkerlel 33 200 fo­
rintért, vagyis ölenként Körülbelül 80 krért vette 
meg és az a telek a mai depravált árak tnel- 
lelt is megér ölenként legalább 6 irtot, úgy 
hogy ez a legális vétel ma is még egy fél nail- 
lió korona tiszta nyereséget jelent. Ugyanez a 
városatya 1893-ban, mikor a Váczi-körufon 
semennyi pénzért nem lehetett telket kapni, 
kijárta magának, hogy az egyetlen szabad tel­
ket, mely a fővárosé volt, ölenként 291 írtért 
neki adták el, holott saroktelek volt és az. ak­
kori érték szerint ölenként legalább 400 irtot 
ért, illetőleg ma is ér. 742.63 négyszögölről lé- 
vén szó, ez a legális vétel minimum 150.000 
korona kézen fekvő, tiszta hasznot jelentett. 
Miután nevek emlegetése mindig odiózus és az 
illető városatya neve természetesen szintén az, 
ajánlom Légrády Károly urnák, hogy nézzen a 
tükörbe, ott megláthatja az önzetlen hazafit és 
városatyát. Ezek után pedig mindenki beláthatja, 
hogy Légrády Károly ur v Ina az utolsó em­
ber, a kitől következetesség vagy önzetlenség 
dolgában leczkét kérnék vagy fogadnék el. Egyet 
azonban mégis elfelejtettem beszédemben el­
mondani, a mit ezennel helyre is hozok. Nem 
mondtam el, hogy igenis vannak egyesek, akik 
a közéletben való szereplésüket meggazdago­
dásra szokták felhasználni.

Dr. Szalay Mihály.
No hát ilyen keserű spárgát, még nem igen 

termett a Nádorkert.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 28.

A tegnapi lelt Ház után ma üres pa­
dok mellett kezdték meg a költségvetés rész­
letes tárgyalását.

Az ülés előtt Széli Kálmán miniszterel­
nök hosszabban értekezett liátkayval és 
Komjáthyval, nyilván a czivillista felemelésé­
nek terve és az erre vonatkozó felszólalások 
dolgában.

A kilenczedik biráló-bizoltság Rakovszky 
Istvánt és Bruckner Istvánt, végleg igazolt 
képviselőknek jelen ette ki.

Ezután rátértek a költségvetés részletes 
tárgyalására.

A királyi udvartartás 

költségeinél
Nessi Pál annak az óhajnak ad kifejezést, 

hogy az előadó nyújtson felvilágosításokat az 
udvartartásra megszavazott költségek rendel­
tetéséről és czéljáról. Magyarországon nincs 
udvartartás. Legyen nemzeti udvarunk. Az 
udvartartást nem lehet közösnek tekinteni, 
az udvartartási költségek sem közösek, mert 
azok külön ajánlatnak meg. Daczára annak, 
hogy ugyanannyit adunk, mint az osztrák, az 
udvartartás teljesen osztrák és a hivatal­
nokok mind osztrákok. A külföldön csak 
osztrák császárt ismernek, magyar királyt se-

kat.

hol se.
Rátér ez alkalommal a Gotlerhaltéra is.
Kubik Béla: Ezt fújták, mikor a vértanú­
lőtték agyon.
Nessi Pál: Tiltsák el egyszer s minden­

korra Magyarországon eme nóta gyűlölt hang­
jait. Nem akarja a kérdést inczidentahtw 
elintézni, de kéri a miniszterelnököt, hogy ezt 
a kérdést és az udvartartás dolgát a legköze-

Í4 lebbi törvényjavaslattal rendezze. ,
A királyi palota építésének költsége' 

illetőleg is felvilágosítást kér a minisztere 
j nőktől. Igaz-e az a hir, hogy a czivillistát c 
í akarják emelni ?

Szóló reméli, hogy nem igaz, mer' . 
* szegény magyar néptől nem lehet már töh c 
I követelni e czélra. .

Rálkay László: Az udvarsartás költs-K6 
í nél a kormány mindig a magyar lovagig 
! ságra hivatkozik. Teszik ezt 34 év óta, a p 

pedig felviszik Bécsbe az osztrák császár 8
vartartására.
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Legyen jog, törvény és igazság nemcsak 
i jelé de felfelé is. A miniszterelnök a király- 
val szemben nem mer az igazság védelmére 

kelni Magyarországon a királyi hatalom tul- 
r1!tljVSá>ával állunk szemben. Ez a tény. A ki- 
rAlv tűlhatalraát a politikai élet minden te­
rén látjuk. Nézzük csak a külügyeket. Itt egy- 
illaiábna semmi befolyása a magyarnak. Vagy 
van-e a hadügy terén ? Hogy mennyire túl van 
hatalmasodva a királyi hatalom nálunk, azt 
legjobban bizonyítja az, hogy Budán a királyi 
várban, a midőn az országgyűlést megnyitot­
ták. a Gotterbaitét húzták. (Közbekiáltások a 
Kossuth-párton: Szégyen, gyalázat!)

Ezután rátér a trónörökös útjára és azt 
inondja, begy a magyar trönörökös nem is­
meri a magyar közjogot, mert különben 
tudná, hogy minden tényéért a magyar minisz­
térium felelős. Miért nem közli a kormány a 
titkos tanácsosok esküjének szövegét a Ház­
zal? Addig míg a kormány azt nem közli, azt 
keil hinnie, hogy abban alkotmányellenes dol­
gok vannak. (H lyeslés a szélsőbalról.)

Széli Kálmán miniszterelnök nem fogadja 
el az ellenzék vádjait az önálló magyar ud­
vartartást illetőleg, meri van magyar udvar­
tartás. A király az év jó részét Budán tölti el, 
hű magyarjai közepette. A szóló is óhajtaná, 
hogy a többi főherczegek is gyakrabban jönné­
nek Budapestre. (Helyeslés). A várépilésre 
nézve megjegyzi, hogy az a befejezéshez kö­
zeleg. Az erre vonatkozó jelentést majd a zár­
számadásoknál fogja benyújtani. A czivillista 
felemeléséről nem nyilatkozhat. Rátkaynak 
nincs igaza, ha a királyi hatalom túlkapásá­
ról beszél, mert minden a felelős miniszterek 
ellenjegyzésével történik. Szóló pedig önérzet­
tel kijelenti, hogy soha sem járult volna olyan 
dologhoz a mely a haza érdekeivel ellenkezett 
volna. A jelenleg uralkodó felséges királyunk 
szigorúan alkotmányos érzületü s a mesék or­
szágába tartozik olyan vád, amely ő Felsége 
szüreteié* irányunkban kifogásolja. Nem áll 
az sem, a mit a király kaionai befolyására 
vonatkozólag elmondanak. A hadsereg költsé­
geit is a deíegáczió szavazza meg, szigorú bí­
rálat után. S a császári jog is csak annyiban 
érvényesülhet, mint amennyiben a legfelsőbb 
hadúrnak kétségtelen joga van. A Gotterhaltere 
vonatkozólag kijelenti, hogy azt a nótát a szá­
zad eleje óta énekelik s azt azóta mindenütt 
játszák, a hol a császári ház tagjai megjelen­
nek. (Zaj.) Kéri a szélsőbal tagjait, ne keres­
senek mindenben ellentétet, amelyek erőszako­
lása nem használ sem az országnak, sem a 
dynasztiának.

Kéri a tétel elfogadását. (Helyeslés jobbról.) 
Nessi Pál osztozik a miniszterelnök loya- 

htásábati a korona iránt, de ez nem zárja ki, 
hogy a felelős kormányt egyes hibás tényékért 
felelőssé ne tegye. (Helyeslés a szélsőbalon).

falnak a vitát bezárja.
Kammerer Ernő előadó azt tartja, hogy 

nagyon kényes kérdés a magyar udvartartás­
ról beszélni. Fél, hogy ennek a kérdésnek ava­
tatlan firtatásával sok fakadó remény ünk, mely 
az Anjouk, Zsigmond. Mátyás dicsőséges idejét 
van hivatva visszaállítani, rombadől.

Kubik: Hogy bízzunk ebben, mikor az urak 
se merik hinni.

A többség elfogadta az udvartartás költ­
ségvetését.

Szünet.
A kabinetiroda 

tél elénél
Nessi Pál kérdi: milyen elnevezés alatt 

ran a kabinetirodái költségvetés? Annak tiszt­
viselői a magyar állam hatáskörébe tartoznak-e, 
ráért ellenőrzés nélkül neveztetnek ki s nem
is magyarok legnagyobb részt. A kabinetiroda 
egyáltalán felesleges, hisz ott van a felség sze­
mélye körüli minisztérium.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy 
4 kabinetirodának két főnöke van s különösen
514 egyik minden tekintetben magyar ember és 
csak szerencsének tarthatjuk, hogy olyan em- 
■^•r van olt. Nem mondja, hogy a kabinetire- 
Vt n aZ nl0's<,) szolgáig mindenki magyar, de 
■ok a magyar. Magyarázza, hogy mi a teen- 

kabinetirodának és az ő Felsége szemé- 
körüli minisztériumnak s kéri a tétel elfo­gadását.
á többség elfogadja a tételt.

Ae állandó országház H
tételénél felszólal ■

Bartha Miklós: Ezelőtt 18 évvel kezdték 
meg az építkezést, akkor hiába mondta vele 
együtt Apponyi, hogy nem jó a hely, nem jó a 
stylus, hogy nem hét, de tizennégy millióba 
fog kerülni, az akkori miniszterelnök kijelen- | 
tette, hogy ha Apponyi jobban ért hozzá, miért | 
nem építi ő.

Ez elég volt a többségnek arra, hogy I 
megszavazzák s íme ma már 34 millióba ke- | 
rüll. Gyönyörűségét találja a palotában, de ‘ 
tény, hogy ennek a szegény városnak 34 mil- 

i liós épülete felépült olyan helyen, hol sem a 
; frontja, sem az oldala, vagy teteje nem lát- 
1 ható, ha csak tutajra nem ülünk. Az előtte 
i való tér, melyet az állami középülettel beépít- t 
i tettek sem négy— hat—nyolczszögü, sem kör, 

nem szabályos. A földmivelésügyi minisztérium­
nak építettek egy kaszárnyát.

Förster Ottó: Liberális forma
Bartha: Epp igy vagyunk az igazságügyi 

minisztérium palotájával. A Váczi-körutról 3 
nyílegyenes utcza vezet oda s egyiknél sem 
látszik. Amig az uj országháznál a képviselők 
a tanácsterembe jutnak, 103 lépcsőt kell meg­
mászni. tehát oly magas, mint egy Audrássy- 
uti bérház harmadik emelete. Ha liften fogják 
szállitni, legalább 2 óra telne belé, míg 400 
embert felszállitanak, mely alkalommal még 
több méltánylással monühaloá az elnök, hogy 
az ülést nem tudja a kellő időben megnyílni. 
Igaz, hogy semmi sem áll úgy az idő hatása 
alatt, min* az építkezés. Nos hát ezzel az épít­
kezéssel ki van fejezve a mai torzidő. Kifejezi 
az épület azt, hogy egy olyan nemzet építtette, 
melynek nincsen önálló mezőgazdasága, hadse­
rege, csak játsza az alkoimáuyosdit. Igen jól 
van jellemezve ez ország, e nemzet, azzal az 
építkezéssel. (Zajos éljenzés és taps a balon és 
szélsőbalon). A tanácsteremben levő sok czif- 
raság, zig-zug, nem felel meg annak a komoly­
ságnak, mely az épület hivatásának kell. Épí­
tője nem volt tisztában a magyar pari iménti 

‘ élettel, nem törődött, az épület hivatásával. De 
■ nem csak ő nem törődött, hanem a bizottság, 

sőt a képviselőház sem. A lokalitásokat telje­
sen rendszertelenül csinálták. Elzárják a par­
lamentet a nyilvánosság elől, mert sem én, 
sem Pichler nem érdemeljük meg, hogy ériünk 
a hölgyek négy emeletet járjanak. (Hosszan­
tartó derültség.)

Pichler: En értem jártak már a hölgyek 
öt emeletet is. (Derültség).

Rakovszky: Anyagi felelősségre akarja 
vonni azokat, a kik elrontották az ország­
házat ?

Széli Kálmán: Ebsmerem, hogy a kritikák 
jogosak, ennek daczára az uj országház dísze a 
fővárosnak, minden hibájával is. A hűtlen ke­
zelés ki van zárva, előmozdítom, hogy a hibá­
kon segítve legyenek.

Ezzel az üiés véget ért.

Kifosztott falusi tanító. 
Csütörtök éjjel a kert-utczai Stern féle 

czukrászdában egy falusi tanító keserves keres­
ménye kártya szenvedélyének lett aldozata. Egy 
éjjel ferblin elvesztette véres verejtékével, ki­
tartó szorgalmával összekuporgatott pénzecs­
kéjét. Bejött Váradra családi ügyeit, anyagi 
dolgait rendezni s egy éjjeli könnyelműség, lel­
ketlen, szenvedélyes emberek kapzsisága követ­
keztében még jobban nehezedik ma már vál­
lasra a gondterhes élet Összes nyomora. Napi 
fáradalmait a »Nemzeti Szállódban akará ki­
pihenni, de a szemben lévő czukrászda kivilá­
gított ablakai s a három szál czigány keserves 
czinczogása, na meg talán a falusi kíváncsiság 
is csábítgatták a betekintésre .. .

Nem tudott ellenállani. Betévedt. Ott ma­
radt hajnalig .... reggelig . . . délig a zöld 
asztal melleit, átadva magát teljesen a kártya > 
szenvedélyének.

A czukrászda tulajdonosa és C?. J. hely- 
* nélküli főpinczér voltak partnerei. Fogyott az

abszint, állás, forgott a kártya, csak a szeren­
cse nem volt forgandó, mert az állandóan 
Stern Sándor tulajdonosnak kedvezett.

Reggel felé a szesz hatása s a szenvedély 
dolgozott a tanító és a főpinczérnél, csak Stern 
gondolt meg higgadtan minden tétet.

Délfelé állott fel a kompánia. Stern nyere­
séggel, a tanító kifosztva teljesen, a főpinczéjb 
pedig 300 korona veszteséggel.

A jámbor falusi tanító teljesen kifosztva, 
ismeretlen városban a rendőrség támogatását 
kérte ki, hogy súlyos helyzetén segítsenek. El­
mondta az éjjeli eseményeket s azok meghall­
gatása után Pataky rendőrfogalmazó és Baranyi 
rendőrbiztos tüstént a helyszínére siettek s ép­
pen akkor nyitottak be a czukrászdába, midőn 
Stern tulajdonos, Cz. J. főpinczér s egy lakatos 
legény ugyancsak ferbliztek. Stern volt újból 
egyedül józan a díszes társaságban s éppn 4 
koronás vizit tett a lakatos legény, midőn pénz 
és kártya lefoglaltatott a törvény nevében.

A kártyázok nevei felírattak s a czukrászda 
tulajdonosa ellen, kinek helyisége az utóbbi 
időben a szocziálisták gyülhelye és kártya­
barlang volt, megtorló eljárás tétetett folya­
matba.

Mi lehet egy ügyes keres­
kedelmi utazóból?

Polgári rendőr is.
Es miért ?
Mert egy ügyes kereskedelmi utazónak alkalma 

van mindenféle jött-ment csavargóval, tolvajjal és 
csalóval benső ismeretséget kötni.

Ezeket az elveket fejtette ki N. A. nagyváradi 
kereskedelmi utazó egy beadványában, melyet a ko­
lozsvári főkapitányi hivatalhoz intézett s a mely 
következőleg hangzik:

Czivilrendőr állás elnyerése czéljából 
bélyegmentes kérvény.

Tekintetes
Főkapitányt hivatalnak

Kolozsvár.
Alólirott azon alázatos kéréssel járulok a 

Főkapitány ur magas színe elé, kegyeskedjék 
alázatos kérvényemet figyelembe véve a leg­
közelebbi városi közgyűlésen tárgyalni és ked­
vezően elintézni méltóztassék. Alólirott nagy­
váradi illetőségű, 25 éves erőteljes, egészséges, 
kiszolgált katona vagyok, kereskedelmi utazó 
voltam, az év ®/g-ät uten bel- és külföldön töl­
töttem. Alkalmam volt mindenféle törvényen túl 
lépő embert megösmerhetni, szóval olyan tapasz­
talatokat szereztem, hogy minden ember arcza- 
és szeméből megítélem, hogy mely törvénybe 
vágó foglalkozása van. — Hogy ezeket bebizo­
nyítsam, méltóztassék engem néhány havi próba­
időre hívni az ottani állomásra, hogy bebizo­
nyíthassam a próbaidő atalt a tekintetes vá­
rosi főkapitány urnák, olyan fogásokat teszek 
sikeresen, hogy azonnal véglegesen ki fognak 
nevezni. ígérem, hogy azon leendek, hogy a vá­
rost, úgy az állomást minden kellemetlenség nél­
kül rendbe és csendbe tartom. — Az évenkint 
többször jött-ment csavargók, csalók és tolvajo­
kat, mert nevemet többnyire az útról ismerik, 
és rettegni fognak oda jönni, a hol polgári rendőr 
fogok alkalmazásba állani. Vannak olyan gaz­
emberek, kik úgy járnak, mint a grófok, uta­
zóknak adják ki magukat, pedig tolvajok és 
csalók, a kikel szállodákból ismertem meg. Ké­
résemet megújítom vagyok a (ek. Főkapitány urnák 
hálás szolgája N. A. volt utazó.

N. A kereskedelmi utazó ur várta aztán buz­
gón, mi lesz eredménye a kecsegtető ajánlatokkal 
felszerelt kérvénynek? Már el is képzelte magát, 
hogy fogja ő fülön csípni a különféle rangosztályu 
sipiseket, kik elég vakmerők grófoknak, sőt még 
utazóknak is kiadni magukat! S ő ezeket több­
nyire útról isme/' . . .
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A fényes álmoknak azonban egyszerre végéi 
»»akasztotta a kolozsvári rendőrség, mely a kér­
vényt a következő hátirattal juttatta vissza N. A. 
utazónak:

»Kiváló szolgálataira nem reflektálunk, a 
mit azzal közlök kérvényezővel, hogy a tolva­
jokkal és öipisekkel való benső ismeretségében 
legkevésbbé sem kétkedünk.«

Pecsét helye, olvashatlan aláírás.

ÚJDONSÁGOK.

* A városi választások Az általános városi 
tisztujitás inég három hét múlva fog lezajlani, 
de már is nagy érdeklődés észlelhető a város­
ban a választások iránt. A kombináczióknak se 
szeri, se száma, pedig nagyobb változás nem 
igen lesz. A polgármesterségre — úgy látszik 
•— nem lesz más pályázó, mint Komlóssy Jó­
zsef és Rimler Károly, akik mindenikének ha­
talmas pártja van. Bármelyik kerül ki győzte­
sen, nagy többsége nem lesz, mert valószínű­
leg csak néhány szavazat fogja eldönteni a 
fontos kérdést. A pályázati hirdetményt most 
adta közre a polgármester-helyettes. Ebben a 
következő állásokra van kiírva a pályázat:

TÁJÉKOZTATÓ.
Márezius 1. A Nagyváradi Takarékpénztár közgyűlése 

’ délután 8 órakor.
Márezius 1. A biharmegyei noegylet hangversenye a 

Sasban.
Már ez ■ 1. Orvos gyűlés.
Márcz. 2. Az iparos kör közgyűlése.
Márezius 3. Közigazgatási ülés a vármegyén.
Márezius 6. Nagyvárad város közigazgalasi bizottságának 

ülése.
Márezius 6. A »Biharmegyei korona takarék- és hitel­

szövetkezet közgyűlése, d. u. 4 órakor.
Márcz. 8. Az izr. nőegylet hangversenye.
Márezius 11. A »Nagyváradi Gőzmozdonyu Közúti Vasul« 

közgyűlése d. u. 3 órakor.
Márezius 13. Városi közgyűlés. ..............
Mércztus 15. Pályázatok beadásának határideje a városi 

hivatalokra.
Márezius 19. Megyegyillés.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Márcz 2. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d. e. 11 órakor.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum bőjtieslélye a 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a 
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

ÍŐ-

fő-

* A király itthon. Ö felsége tegnap reg­
gel félkilencz, órakor Gödöllőre utazott és innen 
átlovagolt 
után négy 
fővárosba.

* Dr.
harmegyei Nőegylet mai hangversenyének ki­
váló szerepéje, dr. Váradi Antal tegnap este 
érkezett Nagyváradra a budapesti gyorsvonat­
tal s rokonához, Balig Ferenczhez szállott.

* Rajner kir. herezeg köszöneté. A hiva­
talos lap tegnapi számának nem hivatalos részé­
ben a

Issaszeghre, a hol vadászgat. Dél­
órakor a király ismét visszatért a

Väradi Antal Nagyváradon. A Bi-

telnek be. — A pályázati határidő tnárczius 15.

korona. korona.
Polgármester fizetés — — 6000 lakbér 1200
Főjegyző » _ _ 3800 > 600
3 tanácsos » _ _ 3200 » 600
Főügyész » __ — 3200 » 600
Alügyész » _ — 1600 » 400
I. aljegyző » „ 2200 » 600
11. aljegyző » _ — 1800 > 600
III. aljegyző » _ __ 1600 » 400
1. alkapitány , _ — 2200 » 600
II. alkapitány » _ _ 2000 > 600
III. alkapitány » _ _ 2000 » 600
Arvaszóki h. elnök fizetés 3200 » 600
Arvaszéki ülnök — » 2200 » 600
Főpénztárnok — — » 2800 > 600
Adópénztárnok — — » 2200 » 600
Házipénztári ellenőr — » 1800 » 600
Adópénztári ellenőr — » 1600 » 600
2. 1. oszt, fogalmazó » 1600 > 400
6. II. oszt, fogalmazó » 1200 » 400

A többi tiszti állások kinevezés által töl-

édes 
szívé­
jó és 

szülei- 
előtt.

következő levél jelent meg:
Kedves Széli ur\

A Mindenható azzal a szerencsével ál- ! 
meg engem és feleségemet, hogy öröm- 
és bánatban ötven esztendőn át hív-

dott 
ben 
ségesen állhassunk egymás oldalán. Ennek 
megünneplése alkalmából a főherczegasszony- 
hoz és hozzám oly számos és kiválóan szí­
vélyes üdvözlet érkezett a lakosság minden 
köréből és hazánk minden vidékéről, hogy 
ösztönözve érezzük magunkat ezért legmele­
gebb köszönetünket kifejezni. A szeretetnek 
és ragaszkodásnak bizonyítékai, melyekkel 
oly bőven elhalmoztak, meghatottsággal és 
benső örömmel töltik el sziveinket.

Kérem tehát Nagy méltóságodat, hogy be­
látása szerint alkalmasnak tetsző módon 
tegye közé a Főherczegasszony köszönetét és 
az enyémet, hogy az eljusson mindazokhoz, 
kik házunk szép ünnepét jó kivánataikkal 
kísérték.

Bécs, 1902. február hó 24-én.
Rajner fhg., s. k.

* A város közvilágításához. Nagyvárad 
város közvilágítására tudvalevőleg az Egyesült 
villamossági részvény társaság is adott be aján­
latot. Mivel a város még egyhamar nem ha­
tározhat az ajánlatok felett, a nevezett társa­
ság ajánlatának érvényét május hó 1-ig meg­
hosszabbította.

* Gyorsvonat a szegedi vonalon. A nagy" 
várad-szegedi vasútvonalon egy gyorsvonat be­
állításának és a csatlakozások czélszerübb be­
osztásának érdekében Békésvármegye főispánja 
által megindított mozgalom mind szélesebb kör­
ben kelt érdeklődést. Biharmegyéből különösen 
Nagyszalontáról, azonkívül Nagyváradról is töb­
ben csatlakoznak a kereskedelmi miniszter elé 
járuló deputáczióhoz. Hegedűs Sándor minisz­
ter hétfőn délelőtt 10 órakor fogadja a küldött­
séget. A gyülekezés háromnegyed 10 órakor 
lesz a minisztérium épületében.

* Az elégett takarmány adója. Van az 
1883. évi törvényczikkeknek egy paragrafusa, 
mely méltánytalan terheket ró a szántóvető j 
emberre s a mely adót fizettetett a földrnives- ' 
sei azután a takarmány után, amelyik tulaj- I 
donkép nem is létezik. Ez a 44. 56. § ának ’ 
5 ik bekezdése, mely igy hangzik: »A takari-

i tolt, de még be nem hordott vagy asztagokban, 
kazalokban, csűrökben levő terményeknek elemi 
csapás általi me semmisülés esetén adóelenget 
désnek nincs helye.« Udvarhelymegye kezde­
ményezésére az ország több vármegyéje felirt 
az országgyűléshez, e sérelmes szakasz eltör­
lése, illetőleg megváltoztatása iránt. A kérdés 
most Nagyvárad város törvényhatósága elé 
kerül, mert Udvarhelymegye felhívta Nagy­
váradot, hogy mozgalmához csatlakozzék.

* A Nagyváradi Takarékpénztár köz­
gyűlése. Ma, szombaton délután 3 órakor tartja 
meg évi rendes közgyűlését városunk legelső 
és legrégibb pénzintézete, a Nagyváradi Ta­
karékpénztár. A pénzintézet az elmúlt évben 
is kitűnő eredményt ért el s bár a Magyar 
ipar és kereskedelmi bank részvényeinek érték­
csökkenése miatt jelentékeny veszteséget kel­
lett leírni, mégis igen szép összeget fizet ki 
a takarékpénztár a részvények után osz­
talékul. Mint értesülünk, az osztalék részvé- 
nyenkinl 240 korona lesz.

* Uj magyar nemes. 0 Felsége Sipus 
Miklós sziszeki nagykereskedő és városi alpol­
gármesternek, valamint törvényes utódainak, 
sok évi közhasznú működése elismeréséül a 
magyar nemességet díjmentesen adomá- 

I nyozta.

f Némethy Magdws. A tanórán csak most 
tudta, hogy a másik neve Némethy volt. 
Magdusnak hívta mindenki. Tegnap is 
siratták el a virágos koporsóját tanuló társ­
női — szegény jó Magdus Isten veled. Tizen­
négy éves volt. Szép a többi szép gyerek kö­
zött, de jobb, szerényebb, eszesebb a többi­
nél. Es meghalt a földnek, hogy a paradi­
csom kertjének nyíljék, mint soha sem her­
vadó virág a Szűz Anya mellett. Tegnap dél­
után Gabriely Lajos plébános temette el Né­
methy Magdust, az Immaculata intézet III. 
polgári osztályának volt növendékét a várad- 
velenczei és újvárosi zárda növendékei ős igen 
sok résztvevő jelenlétében. Gyönyörű rózsa 
koszorú fedte a tiszta liliom koporsóját s nem 
csak jó anyja, szerető nagyanyja és 
atyja, de mindenki úgy érezte, hogy a 
bői temetnek el egy részt. Tiszta volt, 
szerény. Az Ur adjon vigasztalást 
nek, mint boldoggá tette őt szent színe

♦ Az adóprés működik. Nagyvárad város 
összes adófizető polgárai az 1883. évi XLIV 
t.-cz. 55. §. értelmében ezennel felszólittatnak, 
hogy kincstári adótartozásukat, valamint az ez 
után esedékes községi adó, útadó s vizhaszná- 
lati dijaikat, késedelmi kamat s egyéb költsé­
geket, melyek már 1902 év február hó 15-éa 
befizetendők lettek 
lás terhe mellett 8 
zessék. Nagyvárad, 19Ó2. év fébr. hó 27-én. 
Városi adóhivatal.

* Hová jut a protestantizmus? Egyik 
legelső protestáns folyóirat a „Sárospataki 
Lapok“ arról a nem éppen érdektelen thémá- 
ról czikkezik, hogy »miként győzheti le a pro­
testantizmus a katholiczizmust?« E hálás téma 
fejtegetése közben a »jeles« író a többek közt 
ilyen vallomást is tesz:

»Ha már a protestantizmus egyszer el­
fogadja a szabad vizsgálódást, akkor le kell 
vonnia a végső következtetéseket is, külön­
ben félúton áll meg és roppant hátrány­
ban marad a pápás egyház világos és biztos 
álláspontja mögött.

Ha tehát a protestáns egyház 
akar maradni és a pápás egyház 
terjeszkedni akar, tanának igen sok­
fél kell adnia.

Akkor aztán Krisztus nem lesz 
hanem csak vallásalapiló, de egyúttal 
tökéletesebb és legnemesebb ember és mint 
ilyen ragyogó példánykép, e mellett 
erős akaratú férfin, ki az embereket 
vétlenül akarata alá tudta hajtani, 
az akkor élt emberiség gyermekes és 
képzeletéből megadta az alapot az 
tett csodás elbeszélések megalkotására.«

Ez bizony alapos beismerés a felől, hogy 
hova jutott immár a protestantizmus! Ha 
Krisztus istenségét is megtagadják, tessék egy- 

: szerűen kijelenteni, hogy megszűntek kereszté- 
: nyék lenni.
I * Összemarta a veszett eb. Mouospetri 
1 biharmegyei községben egy kóbor veszett eb 

nagy ribiliót csinált. Összeraarta a községben 
a többi ebeket s azonkívül Reckovszky Jakab 

’ 73 éves urasági inast, akinek a lábát pocsé- 
í kolta össze a dühödt állat. Felbonczolták s 

konstatálták, hogy az eb nagyfoka veszettség­
ben volt. A szegény öreg emberi felszállitották 
a budapesti Pasteur intézetbe.

»* Aegtelebbe<.ett közgyűlési határozat 
Beczkay Arthur volt vámfelügyelőt tudvalevő- 

Ileg visszaélések miatt a város polgármestere 
elmozdította állásától s a nyugdíj bizottság p®' 
dig az elbocsátás alapján a nyugdijjogosultak 
közül törülte. Nagyvárad város törvényható­
sági bizottsága a nyugdijbizottság ezen határo­
zatát jóváhagyta. Beczkay Artur a közgyűlés 
ezen határozatát tnegfelebbezle s igy a k9z' 
igazgatási bíróság elé kerül az ügy.

volna, különbeni megzálogo- 
nap alatt okvetlenül lefi-

fenn 
kárára 
részéi

Isten, 
a leg-

olyan 
észre- 
araely 

eleven 
általa

1
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* Szigeti József a ravatalon. Zárt gyász- 
k0CSi vitte ál tegnap délelőtt tíz órakor né- 
;ai Szigeti Józsefnek tetemét egykori dicsösé- 
«ének színterére, a Nemzeti Színházba, a mely­
nek fekete gyászlepellel bevont kapualja és 
idvara hirdeti a nemzeti színészet mérhet- 
, gyászát. A ravatalt a színház udvarának 
/szaki oldalán, közvetlenül Lendvay szobra 
előtt helyezték el. Körülötte égő gyertyák tüze 
és négy hatalmas áldozati láng lobog. A lezárt 
koporsón két koszorú fekszik: Gyula és 
Jolán (a Vizváry-pár) és Mariska és Dezső 
Tapolczay és nejének koszorúja. Köztük ki­
csiny fehér szegfücsokor húzódik meg, mely­
nek keskeny fehér szalagjain az elhunyt déd­
unokájának ez az üzenete olvasható: Ópapá­
nak— Jojo. Koszorút küldött Festetich Andor 
éS neje, Szacsvayné Boér Emma, Rákosi Szidi, 
Gyöngyössyné Mátray Laura, Streliszky Sán­
dor, hálás öcscse Rezső, szeretett édes test­
vérbátyjának — Imre, feledhetetlen sógorának
.  Erzsi. A Kisfaludy-társasá , a színészet: 

akadémia tanári kara és növendékei. A 
Nemzeti Színház — Szigeti József emlékének. 
Az én szeretett nagy mesteremnek — hálás 
tanítványa Lendvayné Jánosy Ilka, Borbély 
Vidor ügyvéd és neje. A ravatalhoz a publi­
kumot csak délben bocsájtották be.

A temetésen az elhunyt leánya, Vizváry 
Gyuláné nem vehet részt. A művésznő ugyanis 
még február elsején súlyos műtéten ment 
keresztül és állapota ma is olyan még, hogy 
orvosainak határozott utasítására nem szabad 
az ágyat elhagynia.

A temetési szertartást úgy állapították 
meg, hogy az egyházi beszentelés után a Nem­
zeti Színház nevében Beöthy László mond bú­
csúztató beszédet, ezután az Opera kara gyász­
dalt énekel, majd a Tudományos Akadémia 
nevében Herczeg Ferencz, a Kisfaludy-társa- 
ság részéről Somló Sándor és Színművészeti 
Akadémia nevében Gál Gyula búcsúztatja el 
a halottat. A temetőben, a sírnál, Mihályfy 
mond beszédet.

* A bibornok adománya. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök havi kegyadománya, 
600 korona márezius 1-én délután 2 órakor 
fog kiosztatni a koldusápoló intézetben. Őzt. 
Grunwald Henrikné, alelnöknő.

* Római zarándoklatok. Az Országos 
Pázmány-Egyesület római zarándoklatára teg­
napi napig 161-en jelentkeztek. A végrehajtó 
bizottság tegnapi ülésén — melyen Margalils 
Ede dr. elnökölt — örömmel értesült arról, 
hogy még számosán kérik felvételüket. Mivel 
pedig számosán még sürgönyileg is kérik a 
határidő meghosszabbítását, s a jelentkezők 
folytonos érkezése miatt alkalmasint külön 
vonatra lesz szükség, nincs akadálya a többiek 
befogadásának, miért is a végrehajtó bizott­
ság elhatározta, hogy a jelentkezéseket, de 
már csak a teljes 60 forint dij beküldése 
melleti tnárczius 5-ig elfogadja. A lakások 
kiosztása márezius 8-án este az ismerkedő 
estén történik. Mindegyik szállónak egy cso­
portfőnöke lesz a végrehajtó bizottság tagjai 
közül. A pápai fogadás iránt is már megtör­
téntek az intézkedések s a zarándokokat mind 
Széchen Miklós gróf vatikáni nagykövetünk, 
mind Fraknói Vilmos püspök, kik igen szi­
ves levelet Írlak az egyesület elnökségének, 
a iegelőzékenyebb szívességgel fogadják. A ma­
gyar katholikus ifjúság római zarándokújá­
nak nagybizottsága elhatározta, hogy a római 
zarándoklatot húsúéikor rendezi. A részletes 
programmot még e héten küldi szét, mely 
szerint márezius 26-án indul Budapestről és 
61 napot tölt Rómában. Tekintve, hogy a bi­
zottság teljes ellátásról és minden mellékki­
adásról gondoskodik már Budapestről és vissza, 
az ár rendkívül mérsékelt: 55 forint. A za­
rándoklatban csak az ifjúság és férfikiséröi 
vehetnek részt.

* Angol követ a Vatikánban. Mint Lon­
donból táviratozzák, Edvard király Denbygh 
grófot küldte Rómába, hogy őt a pápa jubileu­
mán képviselje. Anglia és a Vatikán között 
kétszáz esztendő óta nem volt semmiféle 
érintkezés s ennyi idő óta ez az első eset, 
*’°gy Anglia a Vatikánnál képviselteti magát.
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* Utcza, amely nincs. Egyik-másik buda- > 
pesti hírlap időnként badarabbnál badarabb dől- ' 
gokat közölnek a vidéki városokról. Nagyvárad j 
is részesült már az efféle megtiszteltetésekben. j 
A »Pesti Hírlap« most i.-mét ilyen jól érte- j 
sültségben leledzik. Ugyanis tegnapi számában ; 
a következőket írja:

»(Nagy András uram halhatatlansága- t 
Nagy András uram érdemes csizmadiamester volt ’ 
évekkel ezelőtt Nagyváradon — egyéb semmi, i 
Hogy jutott mégis a halhatatlansághoz, annak ; 
érdekes története van. Mert hiszen az irodalom- ' 
történet beszél egy csizmadiáról, aki belekerült a 
Pantheonba: Hans Sachsról, aki tudvalevőleg nem- * 
csak a közönséges, emberi lábakkal, de a vers- 8 
lábakkal is foglalkozott. Hanem hát Nagy András 
uramnak életében semmi köze se volt a poézis- i 
hoz. Meg is halt régen, még az adósai is elfe­
lejtették. Mostanában azonban történt, hogy a 
nagyváradi magisztrátus njra keresztelte ax ut- 
czákat. Ki is ment a bizottság és megtette a 
keresztelést, különös tekintettel az állatvilágra és 
a históriának nagy alakjaira. Eljutottak abba a 
külvárosi utczába is, ahol valamikor Nagy András 
uram szaporította a tyúkszemeket. A bizottság 
vakarta az üstökét, micsoda nevet adjon ennek 
az utczának. A régi és uj nagyságokból már 
egészen kifogytak; Brehm országa is ki volt 
merítve Végre egyik bizottsági tagnak megakadt 
a szeme egy föliráson, aini már be volt me­
szelve, de a mészrétegen átütötték magukat hal­
ványan a betűk: NAGY ANDRAS. »Heuréka«! 
— kiáltották föl. — Ennek az utczának Nagy
András-utcza volt a neve. Valami hires ember 
lehetett. Hadd frissítsük föl az emlékezetét.

Pedig hát az a felírás a néhai csizmadia­
mester czégtáblája volt, amit az utókor kegyetle­
nül bemeszeltetett. Most azonban a derék csiz­
madiamester a magisztrátus kegyelete révén halha­
tatlansághoz jutott a csillogó utczatáblán. S akik 
most az utczán járnak, mély meghatottsággal 
néznek Nagy András nevére, elgondolván, hogy 
mégis szép, mikor az utókor a nagyok érdemeit 
megjutalmazza . . .«

Hát az igaz, hogy az utczák keresztelé­
sénél sok komédiát követett el a magislrá- ' 
tus, de azért Nagy András-utczát P. H. szem­
füles riportere sem találna Nagyváradon. Va­
lószínűleg a Nagy Sándor 48-as vértana em­
lékére elnevezett utczát akarta az illető kifigu- ‘ 
rázni. Ez pedig elég esetlenség.

* Magyar név. A m. kir. belügyminiszter 
Béler Károly nagyváradi lakos családi ne­
vének »Bajor«-ra kért átváltoztatását enge­
délyezte.

* Angol bőkezűség. Gazdagok bírják, tehetik 
az angolok és amerikaiak, hogy nagy ado­
mányokat adjanak, nagy alapítványokat tegye­
nek. A Parisban elhunyt Watkinsről jelenti az 
Univers, hogy a pápának végrendeletileg 
100,000 frankot hagyott. Ugyanannyit hagyott 
Richard bibornok párisi érseknek is. Vagyoná­
nak többi részét szintén katholikus jótékony­
sági czélokra hagyta.

Somolik Lőrincz távozása. Egy egy­
szerű derék ember vesz ma búcsút a színház­
tól: Somolik Lőrincz, a ki másfél éven át volt 
a színház gondnoka és töltötte be állását becsü­
lettel, ritka pontossággal. A ki a színház belső 
ügyeiben járatos, csak az tudja, mennyi gondot, 
elővigyázatot és éberséget igényel a fényes 
palota rendben tartása s ha ezt tudjuk, ak­
kor búcsuzásakor lehetetlen Somolik Lőrincz- 
nek elismerésünket ki nem fejeznünk. Uj ál­
lásában, a szegedi színház gondnokságában bi­
zonyára épp úgy meg fogja nyerni felebbvalói 
és a közönség bizalmát, mint a hogy meg­
nyerte Nagyváradon.

Lányi Edith, színtársulatunk kedvelt 
szubrettje, aki a budapesti Magyar színházhoz 
szerződött, a »Csepürágók« gyorsan népszerűvé 
váll operettében vasárnap lép fel utoljára.

Csepürágók. Az idei szezon legnagyobb 
sikerű operett-újdonságát, a bájos muzsikája, 
pompás, mulatságos »Csepürágó«-kat szombat 
estére és vasárnap estére is műsorra tűzte a 
színház vezetősége. Nincs benne kétség, hogy a 
kik még nem nézték végig ezt a nagysikerű új­
donságot, e két estén alkalmat szereznek ma­
guknak a darab megnézésére.

A dada. Bródi Sándor hatalmas erkölcs­
rajza, mely az utolsó éveknek egyik legnagyobb 
irodalmi és színpadi szenzácziója, a jövő héten 
kerül színre a Szigligeti-színházban. Az előadás 
eseményszerüségét növeli az a körülmény, hogy 
maga az illusztris szerző is megígérte lejövete- 
>él a premierre.

Sziölifleti-Szinház.
Folyószám 1B4. Idénybérlet 143.

Ma, szombaton, 1002. in&rczias 1-én

Csepürágók.
Operett.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Szón bal; Csepürágók
Vasárnap d. u.: Sárga csikó, Eleméry 

Klárika felléptével, este: Csepürágók, Lányi Edit 
búcsú fellépte.

Lotti ezredesei. Ez a nagysikerű újdon­
ság, amely Budapesten megszakítás nélkül kö­
zeledik az 50-ik előadáshoz, lesz a legközelebbi 
operett újdonsága a Szigligeti-színháznak.

E kaczagiató újdonságból naponta folynak 
a próbák s előre megjósoljuk, hogy valószínű­
leg Nagyváradon is megfogja találni óriási ha­
tását.„Lotti szerepéi Amon Margit, színházunk 
kitűnő szubrettje játsza. Kívüle Benkő, Pintér, 
Bérezi, Füredi, Krasznay, Bognár stb. játszanak 

1 még a darabban.

SZEMÉLYEK:

Malicorne, czirkuszigazgató — Bognár János 
Adeiaida, neje — — — Benkő Jolán
Susanne, kötéltánczosnő — Székely Irén 
Boisfleuri, bohóca — — — Nyárai Antal
Pingouin — — — — Pintér Imre
Marion, menyasszonya — — Lányi Edith 
Langeac hadnagy — — — Perényi József
Valangoujou — — — — Krasznay Andor 
Freddi, lovászgyerek — — Kulinyi M.
HELY ARAK: Nagypáholy 7 hl i •idsziníi és első 
emeleti páholy O írt. Másodemeleti r d oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr.. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. a. 
3-tól 6-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap vasárnap, márezius 2-án 

délután 3 órakor, fél helyárakkal 

A SÁRGA CSIKÓ.
Népszínmű.

este 7 órakor, rendes hely árakkal 

Csepürágók. 
Operett.



TISZÁM TÚL (50. sz.) 1902. márezius 1

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A nőegylet hangversenye.

Napok, sőt hetek óta Nagyváradon állan­
dóan bz képezi a brSzóIgHés tárgyát, hogy vaj­
ion hegy fog sikerülni a Binarmegym és Nagy­
váradi Nőegylet hangversenye? S a mily egy­
hangú a kérdés, épp oly egyhangú rá a fe­
lelet is.

— Kitünően.
A mint hogy egyszerűen lehetetlen is en­

nek a hangversenynek kitünően nem sikerülni. 
Az egyesület faradhatatlan buzgalma elnök­
nője, a nagyváradi szegények jótékony angyala, 
özv. báró Gerliczy Félixné maga annyit tett 
a siker érdekében, lehetetlen lesz annak elma­
radnia. A műsor is úgy van egybeállitva, hogy 
annak minden egyes pontja igazi vonzerőt gya­
korol a közönségre. A kiválóan érdekesnek 
Ígérkező hangverseny este 8 órakor kezdődik 
rt Fekete Sas dísztermében; műsora a követ- 
kpzö*

1. Magyar nóták, előadja hegedűn Gerliczy
Erzsébet bárónő, Purest makói czigányzenekara 
kísérete mellett. ,

2. Költemény, irta és felolvassa dr. va- 
rady Antal.

3. a) Schumann Róberttól: Aufschwung.
b) Chamenide-töl: Lenjoleuse, zongo­

rán előadja Gerliczy Margit bárónő.
4. Duett a P u-asztbecsüjetből. Éneklik: 

Ívesek Ferenczné és Krüger Jenő, zongorán 
kíséri Lechner Bena.

5. Rubinstein Aulai: Gordonka-sonata. elő­
adják Szmazsenka Ernő, zongorakiséret: Ble- 
chinger Lujza k. a.

6. Grieg Ed-: Zongora-sonata, előadja Lile- 
chinger Lujza k. a.

7. a) Cserebogár, sárga cserebogár . . . 
(Abrand.)

b) Magyar dalok, czimbalmon előadja 
Nagy Dezső.

Jegyek előre válthatók Berger Sámuel 
k ö n y v k e resk e d és é ben.

EGYESÜLETEK.

A kiskereskedők közgyűlése. A 
uagyváradi és biharmegyei kiskereskedők tár­
sulata 1902. évi márezius hó 16 án délután 
tartja meg évi rendes közgyűlését a kereske­
delmi és iparkamara helyiségében.

TÁNUGY.

Strucc politika.
A tanítói nyugdíjtörvény és a tanítók 

fizetésének rendezése tárgyában több tanitó- 
„ egyesület által részint a nm. miniszterhez, ré­

szint a képviselőházhoz intézett s a társ, egye­
sületekhez pártolás czéljából megküldött kér­
vények fölött a Biharmegyei 'lanitó egyesület 
napirendre tért, mert ezeket a kérvényeket 
sem czél-, sem időszerűnek tartja. Bízik ab­
ban, hogy a nmiszter megígérte a revíziót, ad­
dig tehát, míg e törvényjavaslat elkészül, nem 
tartja czélszerünek álláspontot foglalni s erre 
a miniszter figyelmét is felhívni. Ez a leg­
kényelmesebb — várni, mit tesznek mások, 
addig pedig hallgatni, nehory óhajtásaikat 
előre megtudj t a miniszter. Mert igy talán 
még teljesíthetné is. Azt sem tartja helyesnek 
a Biharmegyei tanító-egyesület, hogy a kérvé­
nyeket az országgyűléshez küldjék az egyesü­
letek; dehogy! mit tartozik az ilyen a törvény­
hozáshoz! Küldjék csak az országos bizottság­
hoz, ez majd gondolkozik a Biharmegyei Ta­
nító-egyesület helyett is. — S'rucz-politifca biz 
ez, annak pedig ritkán szokott jó eredménye 
lenni.

A nagyszalontai gyinnázium állam­
segélye.

A vallás- es közoktatásügyi miniszter feb­
ruár hó 25-én kelt 11535. számú rendeletével 
jóváhagyási záradékkal látta el a nagyszalontai 
közs. algymnázium állami segélyezése tárgyá­
ban kötött szerződést. Ezen szerződés értelmé­
ben az állam 9600 koronával járul évenkint a 
gymnázium fenntartási költségeihez. A régóta 
húzódó s nem régiben is hírlapi polémiákra 
alkalmat adott ügy ekként kedvező elintézést 
nyervén, a szalontaiak örömmel vehetik tudo­
másul a minisztérium áldozat készségének ezen 
újabb jelét.

O' REGÉNY-CSARNOK. •

Gyógyszerész és doktor.
Irta: Bauditz Soplius. 4.

Erős már őszülő ember lépett b •. Csúnya 
volt., bandzsalitott. Felkérte Johannest, hogy csi­
nálja meg a dr. Brinckmann irta csöppeket a 
feleségének, ki egyszerre iszonyú fogfájást kapott. 
— De kérem nagyon, csinálja meg a csöppeket 
minél hamarább, meri a feleségem nagyon szen­
ved és türelmetlenül várja az orvosságot, tette 
hozzá.

Johannes megnézte a rendelv- nyt és azt 
felelte, hogy annak elkészítése legalább fél óra 
hosszáig tart. Mert először még Angelica-hol 
főzetett, azután mandulatejet kell hozzá készí­
tenem, mondta és mialatt kszürődíE kálmos- 
és szegfügyökérkivonatol kell egyenlő részek­
ben hozzátennem.

— Igen, igen, monda Mikkel Roding na­
gyot sóhajtva és , letörölte a verejtéket hom­
lokáról, — úgy hát sokáig kell várakoz­
nom.

Johannes felment a destillálókamrába és 
elkészítette a kivonatot, mialatt J cob nagy­
szerűen mulatott, mert folyton bosszantotta a 
kövér Mikkelt és megkérdezte tőle, hogy mit. 
csinál »fiatal szépséges felesége«, és más ehez 
hasonlókat, a mi a szegény ember’ annyira 
kihozta sodrából, hogy miután megkapta Jo- 
hannestől az orvasságot, köszö 'és nélkül tá­
vozott.

— Ez aztán udvarias marba! mondotta 
Jocob, mikor Mikkel Roding már az utczán 
volt.

-- Akárhogy, úgy látszik, hogy sze­
rető, gondos férje a feleségének, felelt Jo­
hannes.

— Micsoda ? folytatta Jacob nevetve, — 
ő a leggonoszabb bűnös az ég és felesége, a 
szép Mette Kudo előli! A legszebb hajadon 
volt a városban, szülei előkelő emberek voltak 
és magaviseletéről még a laggonosa öb nyelv se 
beszélhetett rosszat. Egyszerre c«k jön ez a 
görbelábu majom, ez a kiaszott madárijesztő, 
ki m m érdemes arra, hogy tisztességes haja­
don ölelje, megkéri kezét és bár szegény ál­
dozat sirt és jajgatott, szülei mégis kénysze- 
ritették a szegény, ártatlan gyermeket, hogy 
esküdjön neki hűséget az oltár előtt és ez idő- 

1 tői fogva nem volt boldog órája. — No, d-< azt 
hiszem, hogy a menyecske, más embernél 
vigasztalódik.

— J icon, nem akarok ilyen arcxállan be­
szédet haliam! rivall ra szigorúan a segéd. — 
De nem volt az asszonykának azóta más sze­
relme. kérdezte most jóakaróbb hangon.

Jacob titokzatosan bólintott. Tudom is én, 
hogy mit, rebesgetnek ? Mondják, hogy dr. 
Bri» ckmarm, ki akkor ■— tíz éve lehet annak 

i — éppen rövid idő előtt visszatért Leydenből 
I és nagy kitüntetés mellett nyerői el a rnagis- 

teri gradust, hát erről a doktorról mondják, 
hogy szemeit Mette leányasszonyra vetette, és 
hogy ez vonzódott is a tudóshoz, de hogy szü­
lei aljas nyereségért odaadták Mikkelnek, épp 
úgy a mint Judás eladta Üdvözítőnk) t, csupán 
csak azért, inert a doktor még akkor fiatal, 
vagyontalan ember volt.

Itt felsóhajtott Johannes, nem csak a dók-

tor és Mette leányasszony iránti érzett sajnálata 
miatt, hanem mert más fiatal, emberre is gon­
dolt, ki szintén oly vagyontalan volt, mint ak­
koriban a doktor és ki azért soha se gondol­
hat rá, hogy megnyerje azt a kis leányt, kihez 
annyira vonzódik.

Jacob örülvén annak, hogy engedélyt ka­
pott további fecsegésre ezalatt beszélt: Mikkel 
Rodingnak folytont ártó, de egészen viszonzat- 

i lau és ezért — véleménye szerint — nevet- 
■ séges szereiméről, melyet saját felesége iránt 

érzett, azután féltékenységéről és arról a hal­
latlan rövidlátásról vagy butaságról, g melynél- 
fogva dr. Brinckmannt hívta meg háziorvosnak!

Végre azonban Johannes félbeszakította :;s 
emlékeztette, hogy délmán ki keli menni a vá­
ros elé és füveket keresni, azután hogy meg 
kell is- erkedni Vibe profeszszorral, ki növény 
tani kirándulásokat rendezett gyógyszergyakor- 
nokokuak, de Jacob nevelve jelentette ki, hogy 
ő neki bizony más a dolga; megígérte néhány 
fiatal embernek és leánynak, hogy este, az 
északi kikötő pártján egy kertben találkozik 
velők, majd jól elmulatnak. És Johannes fohász- 

> kodván a világ rosszasága és a fiú könnyel- 
müsége fölött, bement a aboratoriumba.

i
Már félig elfelejtette Jacob elbeszélését dr. 

Brinckmanuról és Mette Rodiagról, mikor Mik- 
i kel uram vagy egy héttel későbben bejött, a 
I gyógytárba és rendes rekedi hangján kérte 

ugyanazt a szert foifájás vll< n. Joh-.mms kezdte 
most saját gondolatait alkotni a dolog felől, 
t. i. hogy az a főzet nyilvánvalóan nem hasz­
nált semmit a fogfájás ellen és a mi eleinte 
gyenge és alaptalan gyanúnak mutatkozott, 

; a hetekkel későbben fényes igazságnak bizo­
nyosodott be, mikor Mikkel harmadszor is hozta.

1 a rendelvényt, a gyógyszertárba.
; (Folyt, köv.)

| TÁVIRATOK.
í

i

Vilma királynő buskoinor.
i

Budapest, febr. 28. (Saját tud. táv.) 
i A hollandusok királynőjük elméjének 
- megzavarodásától tartanak. Az utóbbi 
I időben ugyanis feltűnően ideges és bus- 

■ komor. Orvosai előrelátásból külföldre 
í küldték szórakozás czéljából. Ez talán 
! elejét fogja venni az esetleg beálló 
í tragoediának.|

Az angol hajóraj Venezuelában
London, febr. 28. A Standard je- 

( lenti New-Yorkból tegnapi kelettel: A 
> haditengerészeti minisztérium közli, hogy 
• az észak-atlanti hajóraj körülbelül Né- 
| metország ultimátumának lejárta idején 
| egy venezuelai kikötőbe fog érkezni. A 
, hivatklos körök helyeslik ezt az eljárást, 
| de elvárják, hogy Henrik herczeg eluta- 
j zása elölt semmit sem fognak lenni eb­

ben az irányban.

Henrik herczeg útja.
Budapest, febr. 28. (Saj. tud. táv.) 

Mint New-Yorkból jelentik, ma egy is­
meretlen gyanús kinézésű férfi, midőn 
Henrik herczeg vonatra szállt, minden­
képen meg akarta közelíteni. A rendőrök 
a gyanús alakot letartóztatták.

A spanyol zavargások.
Toledo, febr. 27. Madridecsban za­

vargások voltak. A zavargók kövekkel 
dobálták meg a fogyasztási adóhivatal 
épületét, felgyújtották az ott lévő iratokat 

■ és elvágták a fáviródrótokat.
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Madrid’ febr. 27. A kamarában Ro­
bert barczelonai képviselő meginterpel- 
iálja a kormányt a barczelonai zavargá­
sok dolgában. Arra utal, hogy a válság 
általános és hogy a barczelonai munkás­
mozgalom szoczialisztikus és forradalmi 
természetű volt és a gazdag osztály el­
len tartott izgató beszédekre vezethető 
vissza. Ezért a kormányt teszi felelőssé 
és felszólítja, hogy jó reformokkal segít­
sen a munkások helyzetén. Gonzales 
belügyminiszter azt válaszolja, hogy a 
rendzavarásokat előre látva, körrendele­
tekei intézett a prefektusokhoz, amelyben 
már a barczelonai sztrájk kitörése előtt 
felszólította őket, hogy tegyék meg a 
kellő intézkedéseket. Később közbenjárt 
a munkaadók és munkások között és a 
népgyülések szónokait bíróság elé állí­
totta. Az ostromállapotot három órával a 
kivételes állapot proklamálása után ren­
delte el. Az eddigi prefektus helyett, a 
kinek nem volt meg a kellő tekintélye, 
másikat nevezett ki. A kormány tehát 
megtette kötelességét. (M. T. 1.)

Színész szerelem.
Szeged, febr. (Saj. tud. távirata.) 

Ferenczy Károly, a szinésztársulat buffója 
és Krecsányi Vera, az igazgató 18 éves 
leánya rajongó szerelemmel viseltettek 
egymás iránt. Ferenczy már több ízben 
megkérte a leány kezét, de a szülők el­
lenezték a házasságot. A leány e miatt 
öngyilkossággal is íenyegetődzött. Tegnap 
se szó, se beszéd el is tűnt az ifjú pár 
s ma már sürgönyileg tudatták az öre­
gekkel, hogy Makón egymásnak hűséget 
esküdtek az oltár előtt.

A török katonaság erősítése.
London, febr. 28. A Morningpost jelenti 

Bnsirból tegnapi kelettől: A Satvauban és Um- 
kászábati lévő török katonaságot nemrég üm- 
kászában támadt zavargások miatt megerősítet­
ték. Minthogy Umkásza Khor Abdulla közelé­
ben ran, stratégiai szempontból fontos hely 
int irt Khor Abdulla jó kikötővé válhatik. Maba- 
ruk mind a két helységet magának követeli 
azért, mert törzse Umkászából származik. A 
törökök külön zászlóaljat akarnak Katiba kül­
deni. hogy Kvfjt mellett megszállja a partot. 
■Aí. T. I.)

Keresztények helyzete a Balkánon.
Konstantinápoly, febr. 28. Minthogy 

a keresztények Ippekben a legutóbbi véres 
összeütközések következtében veszedelmes 
helyzetben vannak, az orosz nagykövet 
erélyes lépéseket telt a portánál és az 
oltani keresztények hathatós megvédését 
követelte, mert különben a török kor­
mányt teszi felelőssé a következményekért. 
(M. T. I.)

Rejtelmes lövések.
München, febr. 28. A Münchener 

Neueste Wachrichren jelenti. A mikor a 
Berlinből jövő észak-déli expresszvonat 
legnap este 20 percznyire voll Regens­
burg után, az étkező kocsinak két ab­
lakai lövések érték Az egyik ablakon 
kis lyuk van, a melyet a golyó ütött 
rajta. A másik ablak jobban törött össze. 
Az utóbbi mögött ült éppen Frigyes 
Károly porosz herczeg neje, a ki ezzel a
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vonattal Firenzébe utazott. Az üvegda­
rabok a herczegnő és asztaltársai mel­
lett röpültek el. Senkinek sem történt 
baja. (M. T. I.) ■

Kereszt-tördelés a temetőben. í

Nagy-Szőllős, febr. 28. A katholikus 
temető összes keresztjeit tegnap éjjel is- ; 
meretlen tettesek megcsonkították és össze- ’ 
tördelték. A városban nagy a felhábo­
rodás. A csendőrség erélyesen nyomozza 
a tetteseket. (M. T. 1.)

Miniszterkrizis Görögországban.
Athen, febr. 27. A kamarában a minisz­

terelnök bejelentette, hogy Topalisz igazság­
ügyminiszter beadta lemondását és tárczáját 
ideiglenesen a belügyminiszter veszi át. Topa­
lisz lemondását azzal okolják meg, hogy el­
küldte segédeit Kumundurosz ezredeshez, a ki 
őt a Kartalisz-ügyben provokálta. Topalisz és 
Kumundurosz párbaja valószínűleg holnap megy 
végbe. (M. T. I)

NYILTTER.

TörlBSztésBS kölcsönt
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szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Budapest, Váczi-körut 21. szám.

KOZGAZDASAG.

fóeicb íTeMÖ «r TAr»®
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Határit) fűt.
Budapest, február 28.

Búza októberre — — - ■ — — — — 7 84
Búza áprilisra. — — — — — — — 8.80
Tengeri •— — — — — — — — 6-14 
Rozs okt. — — - —■ — — — 6.69
Zab ápr. -- — — — — — — 6 93
Káposzta, repa»e, s1? — — — —----- ■ -~

t Budapest, február 28.
I Osztrák ú í<’1 — — — — — — 625 50

Magyar hitei — — — — — — 629 50
Állati» vasút... — — — — ~- -- — 624 50
Uimanii.ri.iO' - -- 416.
’Is^yw — — — -.......... — 438.—
Salgótarjáni — — -.............— — —
Wagon-kölcuön —• — — — — — —‘~

a budapesti &t->~ '» A-íóV-őz.'lé i 1902. február 28-éi,.
Magyar aranyjáradék 4% — — — —■ — 120.05 
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.85
Magyar vasúti kölcsön aranyban .......... 120 —
MagyHrvasull kölcsön ezüstben 2’/,t>/t. - — 100 90
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bói — 120 — 
íwagyar földtehermentesitési kötvény 4*o - ■— 97.—
It..in)éréai jog megváltási kötvény —............... 101.—
Horváth-szlavónföldteherméntési kötvény — — 96.50
Magyar nyeretnény-sorsjegy-koícsön — — - 189.—
Ttwszaíiályczá,: és szegedi sorsjegyek kői csőn — 156 — 
Osztrák járedéh papírban — — — — — 10150
Osztrák járadék ezüstben — — — — -- 101.85
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.—

Osztrák korona járvd-k — — — — — 98.75
Osztrák állameorsjegyek — — — — — 158.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 80
Magyar hitelbankrászv^nv — — — — — 718.50
Osztrák hitelintézet részvény — — —• — 720.50
Párisi vista — — — ....... — - —- — 95.45
20 frankos arany fNapoleond’'») — — — 19 07
Németbirodalmi márka — — — — — — 117.25
London vista — — — — - —. — 239 95
20 márkás .vwy — —. _. — _ — — 28.44

Forgalmi kimutatás 1902. évi február hó 
25-ről. Tiszta búza körülbelül 330 hltr, kétsze­
res búza 50 hltr, rozs 80 hltr, *árpa 30 hkl. 
zab 120 hltr, tengeri 230 hltr, burgonya 250, 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegyi25 
drb, félhizott 180, sovány 120, süldő 550, ma-

■ lacz 290, hizott marha 58, jármas ökör 500, 
( fejős tehén 290, borjú 270, bivaly 6, juh és 
j kecske 80, ló 641.

A, szerkesztésért felelős:

5 Br. V ü C S K I C S GYULA.
; ----- - — --p--------- ---—:—r-—nrrn—íí?---------—1 . - - .......... ...... ■............ -... -
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Meghívás
í a Nagyváradi Takarékpénztár Részvény- 

Társaság

55-ik rendes közgyűlésére, 
mely 1901- márezius hó 1-ső' napján.) 
délután 3 órakor saját üzlethelyiségeben 
fog megtartatni.

Tárgyai
1. Az igazgatóság jelentése az 1901. 

üzletév eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 

1901. évi zárszámadások megvizsgálása 
tárgyában és ezzel kapcsolatosan a mérleg 
megállapítása, valamint a nyeremény fel­
osztása iránti határozat hozatal.

3. Az alapszabályok 26. §-a értelmé­
ben lelépő igazgatóság helyébe igazgató­
sági elnök és 4 igazgatónak választása 
3 évi időtartamra.*

4. Az alapszabályok 35. §-a értelmében 
lelépő felügyelő-bizottság helyére 3 rendes 
és 1 pótfelügyelőnek választása 3 évi idő­
tartamra.

5. Az alapszabályok 40. §-a értelmé­
ben kilépő 5 napibiztos helyébe 5 napi­
biztos választása 3 évi időtartamra.

6. Az igazgatóság előterjesztése a 
nyugdíj-alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik a közgyűlést 
megelőzőleg a társaság pénztárába rész­
vényét, melyet legalább egy hó előtt saját 
nevére Íratott, szelvényeivel együtt letenni, 
hol az őt megillető szavazat számát elő­
tüntető téritvénynyel láttatik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlet­
helyiségben f. évi február hó 22-től kez­
dődőig a részvényesek által megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1902. február 12-én.
Sál Ferenc«, 

kir. tanácsos.

* Figyelmeztetnek a t. rőszvényesek, hogy az 
alapszabályok 15. § a értelmében érvényes határo­
zat hozatalára 20 oly részvényesnek kell jelen 
lenni, kik a részvénylökének legalább egy harmad­
részét képviselik.
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Nagyvárad város polgármesterétől- 
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1 első aljegyzői 2200 korona.
— 1

578—1902. ein. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottsága f. évi február hó 13. napján 
és folytatva tartott közgyűléséből a tiszt­
újító közgyűlés megtartására a folyó évi 
márezius hó 20., esetleg következő nap­
jának d. e. 9 óráját tűzte ki; ez alkalom­
mal a következő nyugdíjjogosultsági igény­
nyel egybekötött állások fognak 6 évi idő­
tartamra választás utján betöltetni u. m.: 
1 polgármesteri 6000 .korona fizetéssel és 
1200 korona lakbérrel, — 1 főjegyzői 
3800 korona fizetéssel s 600 korona lak­
bérrel, — 3 tanácsnoki egyenkint 3200 
korona fizetéssel s 600 korona lakbérrel, 
_  1 főügyészi 3200 korona fizetéssel s 
600 korona lakbérrel, — 1 alügyészi 
1600 korona fizetéssel s 400 korona lak­
bérrel, 
fizetéssel s 600 korona lakbérrel 
másod aljegyzői 1800 kor. fizetéssel és 
600 kor. lakbérrel, — 1 harmad aljegy­
zői 1600 korona fizetéssel és 400 kor. 
lakbérrel, — 1 első alkapitányi 2200 kor. 
fizetéssel és 600 kor. lakbérrel, — 1 má­
sodik alkapitányi 2000 kor. fizetéssel és 
600 korona lakbérrel, —- 1 harmadik al­
kapitányi állás 2000 korona fizetés és 
600 korona lakbérrel. — 1 árvaszéki ül­
nök-helyettes elnöki 3200 kor. fizetéssel 
s 600 kor. lakbérrel, —- árvaszéki ülnöki 
2200 kor. fizetéssel és 600 korona lak­
bérrel, — 1 főpénztárnoki 2800 korona 
fizetéssel és 600 kor. lakbérrel, — 1 adó­
pénztár,noki 2200 kor. fizetéssel és 600 
kor. lakbérrel, —• 1 házi pénztári ellen­
őri 1800 kor. fizetéssel és 600 kor. lak­
bérrel, — 1 adópénztári ellenőri 
kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel, 
első osztályú fogalmazói egyenkint 1600 
kor. fizetéssel és 400 kor. lakbérrel, — 
5 másod osztályú fogalmazói egyenkint 
1200 kor. fizetéssel és 400 korona lak­
bérrel.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik 
a felsorolt állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t.-czikk 
követelményeinek megfelelően felszerelt 
kérvényüket közvetlenül Nagyvárad város 
főispánjához, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez folyó év márezius hó 15-ik 
napjának d. u. 5 órájáig adják be. 
Azok, kik jelen állásaikat akarják meg­
tartani. a most kitelt határidőn belül szó­
val is jelentkezhetnek. Az elkésve beadott, 
valamint a kellőé • fel nem szerelt kér­
vények, nemkülönben az elkésett jelent­
kezések figyelembe vétetni nem fognak.

A megválasztandó pénztárnokok és 
ellenőrök két évi fizetésüknek megfelelő 
összegei tartoznak a város pénztárába le­
tenni s igy állásukat csak ezen feltétel 
teljesítésétől függőleg foglalhatják el s fize­
tési s lakbér illetményük is csak az óva­
dék letétele után válik esedékessé.

Nagyvárad, 1902. február hú 23-án.
Rlvnler Károly,

polgármeater-belyettes.
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{különös figyelem!
Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy

az OBEllLEITNEB EDE cd_és_kk_yászon és asztal­
nemű gyárainak egyedüli bizományi gyári raktárát átvettem 
és annak kizárólagos elárusitásáyal. megbizattam.

Továbbá magyar vásznak,
mennyasszonyi és uj szövött kelengyék a legszebb kivitelben

un fehérneműk,

kaphatók.
Kölön gyászruha kelme osztály teljes kellékekkel.

Szives pártfogását kéri
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Uj iiasJef! JÍHÖ hó 1-ÉD megsülik 1 Márczms 1

Az Első Magyar Verseny áruház
ZÖLIIFA-Ij. (Siern Gyula ezég mellett).

Rőfös és női divatáruk és ezek különlegességei.
Európa le;8i(|,»M> éa listlrisihli gyáraiból beszerzett HŐI DIVAT- ÉS RÖFI)SÁRIIK

Mindenkinek nyerni kell, aki az üzletbe lép!

Próbálják meg Hölgyeim! — 1 szerencse szárnyán jár!

STROHMAYER PÁL 
vászon, menyasszonyi kelengyék, férti és női fehérneműéit és szőnyeg-üzlete. 

Nagyvárad, Szent László tér. kishidfő.

A legjobb minőségű valódi runiburgi, úgyszintén valódi Orcas, irhowi«» 
hollandi és fehérített tiszta vásznak egyedüli állandó nagy raktára.

Valódi SCHROLL-féle CHIFFONOK választékban, . . . ' ' ?===

Mennyasszonyi kelengyék és újszülött fehérnemüek 
’ legmegbízhatóbb beszerzési helye.

, mértékszerintl elkészitésre'teijes felelősség 
I mellett. ' - —r

Házi készítésű Paplan és Matraczok!
Szőnyegek, szövet- és csipkefüggönyök, úgyszintén bútorszövetek, ágy- és asz-

I Férfi és női fehérnemiiek vállalata

tal-teritők és egyéb lakásberendezési czikkek legolcsóbb beszerzési forrása!

Szolid szabott árak. Pontos kiszolgálás’
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